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ВСТУП 

Відповідно до концепції Державного стандарту спеціальної освіти 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями розумового розвитку 

провідною ідеєю сучасної школи є виховання соціально активних членів 

суспільства, здатних ефективно налагоджувати взаємостосунки з 

оточуючими. Відтак, створюються оптимальні умови для розвитку соціальної 

зрілості кожної особистості шляхом формування комунікативної діяльності, 

необхідні для повноцінного спілкування.  

Потреба у комунікативній діяльності є однією із первинних потреб 

дитини. Вона розвивається від простих форм (потреба в емоційному 

контакті) до більш складних (співробітництво). Діти молодшого шкільного 

віку з порушеннями розумового розвитку  більшою мірою, аніж їхні 

однолітки з типовим розвитком, відчувають труднощі у спілкуванні. Це 

пояснюється цілою низкою причин. Істотне значення мають знижена 

активність пізнавальних процесів, що веде до затримки формування системи 

знань про оточуючий світ та інших людей, а також недостатня сформованість 

мотивації, інтересів, вольових і моральних якостей, обмеження соціальних 

контактів. Емоції дітей молодшого шкільного віку  з порушеннями 

розумового розвитку відрізняються недостатньою диференційованістю, 

нестабільністю, різкими перепадами настрою, що впливає на всі форми 

соціальних контактів з оточуючими людьми. 

У теоретичних і методичних працях українських науковців, 

присвячених питанням корекційної роботи із дітьми з особливими освітніми 

потребами, знаходять відображення чимало аспектів цієї складної проблеми 

(праці Л. Вавіної, І. Єременка, Г. Мерсіянової, М. Савченко, В. Синьова,              

Є. Соботович, Н. Стадненко, О. Хохліної, М. Шеремет). 

 Проблема формування комунікативної діяльності дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями розумового розвитку в процесі шкільного 

навчання залишається актуальною, адже для даної категорії дітей важливий 

не тільки сам процес участі у комунікативній діяльності, але й розуміння 
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ситуації, за якої він відбувається. Рівень розвитку комунікативної діяльності 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями розумового розвитку 

вимагає від корекційної освіти більш детального вивчення та розробки нових 

засобів удосконалення рівня комунікативної діяльності цієї категорії дітей.  

У зв’язку з цим набувають актуальності питання вивчення 

особливостей комунікативної діяльності дітей з порушеннями розумового 

розвитку молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження: вивчити особливості комунікативної діяльності  

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями розумового розвитку. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

формування та розвитку комунікативної діяльності.  

2. Вивчити особливості комунікативної діяльності дітей молодшого 

шкільного віку з типовим розвитком та з порушеннями розумового розвитку. 

3. Визначити рівень розвитку сформованості комунікативної діяльності 

молодших школярів з порушеннями розумового розвитку. 

4. Здійснити порівняльну характеристику рівнів розвитку 

комунікативної діяльності дітей з типовим розвитком та дітей з порушеннями 

розумового розвитку молодшого шкільного віку. 

5. Розробити програму роботи з удосконалення навичок комунікативної 

діяльності дітей молодшого шкільного віку з порушеннями розумового 

розвитку.  

Об’єкт дослідження: комунікативна діяльність учнів молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження: особливості розвитку комунікативної 

діяльності у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями розумового 

розвитку.  

Методи дослідження: теоретичні: вивчення та аналіз загальної та 

спеціальної психолого-педагогічної літератури; емпіричні: констатувальний 

експеримент з метою дослідження рівнів розвитку комунікативної діяльності 
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молодших школярів з типовим розвитком та з порушеннями розумового 

розвитку, спостереження, бесіда, аналіз шкільної документації; 

статистичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Елементи наукової новизни: узагальнено теоретичні відомості 

стосовно особливостей дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

розумового розвитку; виявлено рівень розвитку комунікативних навичок 

молодших школярів з порушеннями розумового розвитку; здійснено 

порівняльний аналіз рівнів комунікативного розвитку учнів молодшого 

шкільного віку з типовим розвитком та з порушеннями розумового розвитку; 

розроблено програму роботи з удосконалення навичок комунікативної 

діяльності дітей молодшого шкільного віку з порушеннями розумового 

розвитку.  

Практична значущість: результати дослідження можуть бути 

використані корекційними педагогами, логопедами та психологами у роботі 

із дітьми молодшого шкільного віку з порушеннями розумового розвитку 

спеціальних, загальноосвітніх та інклюзивних навчальних закладів. 

Експериментальна база: Ізяславська спеціальна загальноосвітня 

школа-інтернат І-ІІ ступенів Хмельницької обласної ради. 

Апробація роботи відбувалася на І Всеукраїнському (з міжнародною 

участю) науково-практичному студенському форумі «Розвиток спеціальної 

освіти: студенський формат» (м. Кам’янець-Подільський, 2017 р). Результати 

дослідження відображено у 1 публікації. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів та 

висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків. У роботі вміщено 4 таблиці, 2 рисунки. Основний зміст роботи 

викладено на 83  сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформувати наступні висновки: 

1. Комунікативна діяльність – це процес обміну інформації, який 

відбувається між двома і більше особами та може супроводжуватися за 

допомогою вербальних і невербальних методів, з метою отримання та 

передавання інформації. 

2. Визначено, що у дітей з типовим розвитком процес формування та 

розвитку комунікативної діяльності відбувається без особливих труднощів,  

Ці діти охоче йдуть на контакт, використовують речення складні, поширені, 

логічно правильні, можуть пояснити та переказати зміст прочитаного, у них 

не виникає труднощів із побудовою речень та оповідань  

3. З’ясовано, що особливостями комунікативної діяльності  дітей з 

порушеннями розумового розвитку є: відсутність бажання йти на контакт, 

неадекватна поведінка (ходіння по кабінету, надмірна жестикуляція), нечасті 

прояви агресії, закритість, занижена самооцінка дітей, відсутність інтересу 

дитини до заняття, виразні ознаки негативізму. Для них характерним є 

недостатнє розуміння зверненого мовлення,  труднощі виконання доручень 

та завдань, обмеженість словника, неточність використання значення слів, 

порушення семантичних полів слів, наявність у лексиці беззмістовних слів, у 

словнику мало слів, які мають узагальнююче значення, учні не можуть 

назвати слово, яке використовують для позначення дій.  

4. Здійснивши порівняльний аналіз рівнів сформованості 

комунікативної діяльності, нами з’ясовано, що у дітей з типовим розвитком  

переважає високий рівень (55%): ці діти використовували складні поширені 

речення, правильно та логічно будували розповідь-опис, проявили вміння 

підтримувати діалог, використовували наочність лише за змістом завдання. 

Середній рівень визначено у 40% дітей, які використовували складні 

поширені речення,  правильно та логічно будували розповідь-опис, проявили 

вміння підтримувати діалог, частіше користувалися наочністю, низький 
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рівень визначено у 5% дітей, які використовували непоширені речення, 

розповідь їх була беззмістовною, вони підтримували діалог на рівні 

запитання-відповідь, постійно потребували підтримки.  

У дітей з порушеннями розумового розвитку переважає середній рівень 

(50 %): діти використовували прості непоширені речення, підтримували 

діалог на рівні запитання-відповідь, будували розповідь окремими 

реченнями, які не пов’язані між собою, постійно потребували підтримки; та 

низький рівень 50 %): діти не змогли самостійно виконати жодного завдання, 

речення прості, логічно непов’язані між собою, не продемонстрували уміння 

підтримувати діалог, високий рівень не визначенний  у жодної дитини. 

5. Розроблено програму з удосконалення навичок комунікативної 

діяльності дітей молодшого шкільного віку з порушеннями розумового 

розвитку яка містить: умови, що сприяють удосконаленню навичок 

комунікативної діяльності; визначено зміст спеціальних занять; 

запропоновано методику проведення занять з розвитку комунікативної 

діяльності; описано методи і прийоми навчання; представлено основні 

напрямки методичної роботи з розвитку комунікативної діяльності; 

запропоновані методичні рекомендації для батьків, педагогів та психологів.  

6. Запропоновані матеріали можуть бути використані у роботі 

корекційних педагогів, логопедів та психологів у роботі із дітьми молодшого 

шкільного віку з порушеннями розумового розвитку спеціальних, 

загальноосвітніх та інклюзивних навчальних закладів.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів поставленої 

проблеми. Перспективним напрямком дослідження є апробація та 

впровадження програми роботи з удосконалення навичок комунікативної 

діяльності дітей молодшого шкільного віку з порушеннями розумового 

розвитку.  
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